

毓英中心小学小记者 与艺术家面对面交流

本报小记者 蔡胤涵 彭阿正 许心馨 施珮雯 涂雨萌



近日，“旅闽龙湖”第二届侨乡文化创意和艺术季暨西园97号“社区记忆”国际艺术展在晋江市龙湖福林村揭幕。晋江金井毓英中心小学小记者受邀观展，与艺术家面对面交流。

当天，我们来到福林村——这座既是中国传统古村落，又是中国历史文化名村，集两个国家级称号于一身的晋江侨村。在春晖楼里，大家感受到了历史在福林村沉淀下丰厚的文化底蕴。

当天的重头戏是艺术展开幕式。随着“咚咚锵”的热闹声音响起，舞狮表演拉开了开幕式的序幕，现场一片欢腾。开幕式上，来自世界各地的艺术家亮相，并介绍了自己的艺术创作理念。

展馆里琳琅满目的艺术作品让人目不暇接。其中，荷兰艺术家卡斯帕·布拉特的《石湖海枯》吸引了大家的目光，这幅一立方厘米的微型作品，是用20天的时间以纯手工的方式由一立方厘米的大理石雕琢而成，太厉害了。

活动中，厦门大学创意与创新学院讲师岳子泓带领小记者参观其团队的展品。经过他的介绍，我们发现原来艺术不只与音乐、绘画有关。这里甚至还有与美食有关的艺术品，其中包括蒸溜酒、鸡汤、面线等。

小记者感言

听着老师讲述那些沉淀在老街巷尾、侨村古厝的故事，这些作品让我们回忆了

过去，也憧憬着未来。小记者谢恒恺来到福林村参观后，我深感艺术的力量之大，每一件艺术品都是艺术家对这个世界独特视角的诠释。小记者许绍淇经过大家对艺术家的采访，我得知了创作者在每一件艺术品背后都付出了许多的努力。

小记者洪伟航采访中，艺术家告诉我们：“艺术即生活。业余时间做一些艺术品，虽然辛苦，但也是成就感满满。”这些话让我深思。施奕祺（六年7班）在这次艺术展中，我收获颇丰，不仅开阔了视野，也认识了许多国内外艺术家。

小记者李锦瑶（五年1班）小记者董严董指导老师 龚燕芳 李丽珍

坝头小学小记者 制作爱心月饼

本报小记者 王君浩

近日，晋江安海坝头中心小学小记者与一群特殊学生欢聚一堂，共同体验制作月饼的乐趣。

活动当天，特殊学生们在老师和小记者的帮助下，开启了美食制作之旅。揉面、制馅、包馅、压模、脱模、包装……在老师们的指导下，孩子们开始动手制作冰皮月饼，他们分工明确、默契配合。制作过程中，特殊学生与小记者们之间充分交流，彼此分享着各自的故事与梦想，笑声与欢呼声此起彼伏，现场充满了爱与温暖。

不一会儿，一个个精美的冰皮月饼在大家的共同努力下诞生了。这些月饼形状各异、色彩斑斓，承载着特殊学生与小记者之间的深厚情谊。大家围坐在一起，品尝着自己亲手制作的月饼，脸上洋溢着幸福的笑容。

坝头小学校长李友益表示，此次活动是一次心灵的交流与碰撞，它让学生看到了融合教育的美好前景。学校将组织更多相关活动，为特殊学生与普通学生之间搭建起更多沟通的桥梁。

小记者感言

看着自己做的冰皮月饼，得到家人们的认可与赞赏，我的心里像吃了蜜一样甜。小记者王菀滢在不断揉搓饼皮和馅料时，我感受到了之间的辛苦。我们用智慧的大脑和勤劳的双手创造出多彩的事物，让大家的生活如同月饼一样甜到心里！

小记者许冰洋 小记者王菀滢 小记者王菀滢 小记者王菀滢

小记者许冰洋 小记者王菀滢 小记者王菀滢 小记者王菀滢



桥头中心小学小记者 化身“小小烘焙师”

本报小记者 欧阳鑫怡 王钰珊 许玮宸 张芷菱 张恩淇 安梓萱

近日，晋江安海桥头中心小学小记者走进长富国民营养社区公益体验馆（安海馆），化身“小小烘焙师”，制作手工月饼，在快乐中学习传统文化。

活动伊始，工作人员耐心地为大家讲解了月饼的制作流程，并准备好了馅料、面团等材料。“这么简单，我来试试！”小记者们迫不及待地操作起来：取出一小块面团，放在手心轻轻揉搓，接着轻轻按压成薄片，再放上适量的馅料，包裹起来并把封口处捏紧，随后拿起模具，将面团放入其中，一压一推，一个精美的冰皮月饼便脱模而出。

看着自己的劳动成果，小记者们的脸上绽放出灿烂的笑容，成就感油然而生。现场不时传来阵阵欢笑声，气氛温馨又甜蜜。

在等待月饼烘烤的过程中，讲解员老师带着小记者进入活动的第二个环节——学习科学膳食知识。通过健康知识传递，小记者了解了许多的营养饮食知识。接着是互动有奖抢答环节，在主持人的“趣味问答”中，小记者们时而凝神思考，时而踊跃举手，现场气氛热烈。

小记者感言

制作月饼的经历让我学会了如何用心去做事，并且享受其中的乐趣！这不仅是在制作美食，更是一种文化的传承！

小记者许柏轩 我按照步骤做了起来，可说着简单做起来难。经过多次尝试后，一个金黄的月饼在我手中出现，真美啊！跟家人一起分享甜甜的月饼，我真开心！

小记者许语桐 通过这次的的活动，我学会了做月饼，还学到了很多知识。回家后，品尝着自己的劳动成果，真是太香甜了。

小记者陈思瑜 通过这次活动，我发现理论和实际操作是不一样的！我们既要学好理论知识，也要有动手操作能力！

小记者黄锦源 月饼出炉了，香喷喷的味道令我陶醉，那精致的月饼，我迫不及待地咬上一口，嘴里满是它的香气。

小记者许婧雯 小记者许婧雯 小记者许婧雯 小记者许婧雯

小记者许婧雯 小记者许婧雯 小记者许婧雯 小记者许婧雯

东石中心小学 开展普法进校园宣讲

本报小记者 蔡泓亭

近日，晋江东石中心小学法律顾问、福建天衡联合（泉州）律师事务所律师张培诗入校，开展民法典主题普法讲座。

宣讲中，张培诗以交通安全、家庭生活为切入点，通过丰富的案例、鲜明的观点给大家上了一堂生动的“民法典”法治教育课，同学们逐渐理解了民法典中家庭关系、财产权益、民事行为能力等与日常生活息息相关的法律规定，并学会在平时的学习和生活中运用民法典来保护自身权益。

东石小学校长许友平表示，此次活动激发了全校师生学习宣传民法典的行动自觉，进一步夯实了学校的法治校园工作，在校园里形成“全民学法、自觉守法、人人用法”的氛围。

小记者感言

我深深地感受到了民法的重要性，同时也学习了许许多多与民法有关的知识，受益匪浅。法律是保护我们的坚强盾牌，我们一定要遵守民法，积极学习法律知识，自觉遵守法律规定，做一个守法的好少年。

小记者许瀚铭（四年3班） 小记者许瀚铭 小记者许瀚铭 小记者许瀚铭

小记者许瀚铭 小记者许瀚铭 小记者许瀚铭 小记者许瀚铭

安海中心小学小记者趣当新闻主播



本报小记者 蔡紫嫣 朱颜

近日，晋江市安海中心小学小记者满怀对新闻的好奇与期待踏上了一次奇妙之旅——走进晋江报业大厦，化身小主播，近距离感受新闻工作者的日常。

参观过程中，最令小记者们兴奋的要数体验小主播的环节。在全媒体演播室，小记者们戴上麦克风，站上主播台，面对镜头尝试播报了一则校园新闻。小记者们刚开始会有些紧张，但逐渐找到了自信，播报得越来越流畅。你看他们一个个表现不俗，播报时自然流利、落落大方。

在工作人员的引导下，小记者们还走进晋江经济报印刷博物馆参观，并体验了活字印刷。小记者们小心地蘸墨，在印版上印制了一首小诗，他们拿着自己的作品拍照留念，现场欢笑声不断。

小记者感言

参观过程中，我了解了报纸的制作流程。从新闻线索的收集到采访、撰写、编辑、审核，再到最后的排版和印刷，每一个环节都需要高度的专业素养和严谨的工作态度。

小记者颜韵吃 最让人惊喜的是，我过了一把主播瘾，朗诵唐代诗人王维的作品《鹿柴》，老师还帮我录了视频。看到镜头上的自己，特别激动！

小记者苏飞悦 平时，在电视上看主持人在台上侃侃而谈，我总是心生羡慕。当自己化身小主播上了台，我却紧张得直冒汗。在老师和同学们鼓励的目光下，我还是完成了直播，真是收获满满。小记者萧诗琪 小记者萧诗琪 小记者萧诗琪 小记者萧诗琪

小记者萧诗琪 小记者萧诗琪 小记者萧诗琪 小记者萧诗琪

养正中心小学小记者 体验漆扇制作 感受“非遗”魅力

本报小记者 谢芷璇 翁妍希

10月7日，晋江安海养正中心小学小记者走进长富国民营养社区公益体验馆（安海馆），以漆为笔，以水为墨，体验手工漆扇制作乐趣，感受传统非遗文化魅力。

“漆扇的纹饰与图案，蕴含着丰富寓意。”活动伊始，小记者在工作人员的带领下了解了“非遗”漆扇的历史起源、文化内涵和制作步骤。大家跃跃欲试，各自选取一把空白的扇子，根据个人喜好配以两至三种颜色，随后将扇面放入被颜色渲染好的漆桶中，或垂直、或斜插，利用水的流动性，形成独特的漆色纹理。将扇子从桶里缓缓抽出后，一把独一无二的漆扇便制作完成了。

小记者蔡绍楷 “制作漆扇就像是开启盲盒，每一次尝试都充满惊喜。因为是自己动手制作，所以觉得扇子格外珍贵。”小记者颜之悦赞叹道。活动现场气氛热烈而温馨，小记者们全神贯注地投入制作中，享受着DIY创作的乐趣。

随后，小记者还学习了有关牛奶的健康营养知识，并展开知识抢答互动。令人印象深刻的是，在表演环节，同学们纷纷举手登台，进行了唱歌、跳舞等节目，现场充满了欢声笑语。

小记者感言

一半人为，一半天成，我们都绘制出了属于自己的独特作品，这次活动不仅提高了我们的动手能力，更重要的是让我们感受到了非遗文化的独特魅力，意义非凡！

小记者蔡绍楷 小记者蔡绍楷 小记者蔡绍楷 小记者蔡绍楷

小记者蔡绍楷 小记者蔡绍楷 小记者蔡绍楷 小记者蔡绍楷

金山中心小学小记者 学习爱河护水知识

本报小记者 肖秋彤

近日，晋江东石金山中心小学开展“小手拉大手，共建幸福河”河长制进校园宣讲活动，邀请晋江青年志愿者协会“活出爱”服务队队长陈论超走进校园，带领学生学习贯彻爱河护水知识。

“环保卫士，铁军气魄，攻坚克难永不退缩。向污染宣战，为美丽家园，一往无前勇当守护者……”活动在全体师生齐声高唱《环保人之歌》中拉开序幕。活动中，陈论超从观看民间河长记、什么是“河长制”、水问题的主要表现、净滩活动等四个方面进行宣讲。小记者们沉浸其中，并一起高喊“小手拉大手，共建幸福河，一起向前冲”的口号。

实践出真知，在陈论超的带领下，同学们还体验了水质检测实验，更加直观地感受水问题对人体健康的危害。随后，小记者们还收到了宣传手册，并与家长交流分享，加深了对“河长制”工作的了解。

学校相关负责人表示，此次活动提升了同学们对河湖河道治理及环境保护知识的了解，也在他们心中种下爱河护水的小种子，希望大家能用自己的小手去拉身边的大手，把爱河护水的做法传递给身边的人，节约水资源、爱护水环境、保护水生态。

小记者感言

我们不能再往河里倒垃圾了，也要劝阻别人不要往河里丢垃圾，让我们一起小手拉大手，共建幸福河。

小记者肖向东 保护河水就是保护自己的身体健康，我们不能污染河水，要多向身边的人宣传污染河水的坏处，多参加保护河流的公益活动。小记者曾梓彦 通过这次活动，我学习了环境污染治理、生物多样性保护、应对气候变化等方面的知识。我们应当提升自身生态文明素养，牢固树立生态价值观念，遵守生态环境法律法规，履行生态环境保护义务，积极参与和监督生态环境保护工作。

小记者王梓馨 小记者王梓馨 小记者王梓馨 小记者王梓馨

小记者王梓馨 小记者王梓馨 小记者王梓馨 小记者王梓馨

毓英中心小学家风家训专栏展示② 家风的鞭策



讲述者：武可馨 家风家训：勤學慎思，明辨篤行

家是港湾，也是爱和温暖的代名词，一个良好的生活环境，才是启蒙的初始。

当然，爱不是溺爱，爱是温暖也是鞭策。家风是一个家族的规则和风尚风格，一个什么样的环境成长起来的人，必然受到相应的影响。随着不断成长，我们会学会勤学、学会思考、学会明辨是非和笃定前行。只有坚持信念，我们才能给人生交上一份满意的答卷。

生活中，我们小小脑袋中总会有各种各样的奇思妙想，很多时候都是想到了就去做，很少去想对错，更不用说去衡量利弊。我很喜欢看各类书籍，书上的一些小故事总会让我无法自拔。但我却从没想过合理地分配时间。这时候，爸爸总会催我赶紧做完作业，拉完小提琴再去自由安排时间。但我总认为他就是不让我看书。于是，我总是偷偷躲在厕所里看书。直到爸爸妈妈在家的洗脸柜里发现我藏起来的书，他们认真地告诉我，看书是非常好的习惯，也很高兴我喜欢看书。但我还在上学，首先需要完成每天的学习任务，学习新的知识，然后再自由安排时间。

是啊，我总是在写作业的时候想着玩，或者看一会儿课外书，又怕怕爸爸妈妈发现，于是作业没完成好，玩也没玩好，书也没能好好读，时间反而浪费了很多。原来这就是思考的好处。从那之后我知道，勤于思考，理清思路，很多事情就可以迎刃而解了。

人的成长就是一个不断学习思考的过程。学习与思考会伴随一生。在不断的生活积累中，也要不断地增强自己明辨是非的能力。前方可能是坦途康庄，亦可能是荆棘丛生，只要保持勤学慎思的秉性，明辨笃行，生有涯但生活必然多彩！

道南小学小记者 巧手DIY无骨花灯



本报讯（记者 蔡红亮 通讯员 王玲玲）近日，晋江新塘道南小学小记者携手泉州轻工职业学院文创学院举行主题活动。小记者们巧手制作无骨花灯，弘扬中华优秀传统文化，传承非物质文化遗产的独特魅力。

活动伊始，泉州轻工职业学院文创学院副院长林智喜通过非遗知识讲解与制作技艺展示相结合的方式，带领小记者们认识非遗项目——无骨花灯。

小小的头脑，蕴藏着大大的创意，小记者们精心构思，大胆创新，用自己的巧手做出了一盏盏各式各样、惟妙惟肖的花灯，展示了他们对生活的热爱和对艺术的追求。一盏盏花灯，凝聚了小记者的创意和智慧，代表着对祖国美好的祝愿，也寄托了对健康、平安、幸福的美好期盼。

据悉，为更好地传承这项非遗，道南小学少年宫已经开设无骨花灯课程，并邀请无骨花灯非遗传承人林智喜教授来授课，如今的无骨花灯课程已经走进课堂，让每一个道南学子受益。

小记者感言

打开开关，“道南小学”和“五角星”的标志亮起了灯，这个灯笼像极了此刻的心情——激动又火热。

小记者冯子豪 这次活动不仅锻炼了我手眼协调的能力，还让我深深地感受到了非遗的无限魅力。无骨花灯是中华民族的文化瑰宝，我们做的每一盏花灯，都是一份传承。

小记者陈凌菲 经过这次活动，我的动手能力增强了，也明白了无骨花灯和一般花灯的不同之处。

小记者杨婧仪 无骨花灯是特别定制的，在老师的指导下，我完成了制作，成就感满满。小记者肖若伊 刚开始，我怎么也弄不好，心里有些烦躁。转念一想：心急吃不了热豆腐，便为自己加油打气。最终，我制作出了花灯，太开心了。小记者杨泓钰

强民小学开展消防疏散演练

本报小记者 李欣妍

消防安全无小事，时时处处需留心。10月12日，晋江龙湖强民小学开展消防疏散演练活动。演练现场，随着警报声响起，学生迅速用湿毛巾捂住口鼻，弯下腰，有序地向安全地带疏散。随后，老师为学生详细讲解了一系列重要的消防安全知识，示范了灭火器的使用步骤，并强调火灾发生时要保持冷静。

整个演练过程有条不紊，老师和学生们都受益匪浅。学校相关负责人表示，此次消防演练活动，不仅让师生了解消防逃生常识、熟悉火灾疏散路线，还增强了师生的消防安全意识。

小记者感言

消防安全无小事，时时处处需留心。10月12日，晋江龙湖强民小学开展消防疏散演练活动。演练现场，随着警报声响起，学生迅速用湿毛巾捂住口鼻，弯下腰，有序地向安全地带疏散。随后，老师为学生详细讲解了一系列重要的消防安全知识，示范了灭火器的使用步骤，并强调火灾发生时要保持冷静。

小记者李欣妍 小记者李欣妍 小记者李欣妍 小记者李欣妍

小记者李欣妍 小记者李欣妍 小记者李欣妍 小记者李欣妍